

科普旅游后涉嫌偷带变色龙 两中国公民在马达加斯加被拘

据扬子晚报报道,近日,两名中国人因为在马达加斯加涉嫌私自带违禁动物出境,遭到当地警方逮捕。马达加斯加当地华侨表示,他们这种行为严重损害中国人的形象。专家也指出,这种蔑视法律走私动物的行为使博物学教育、自然教育和博物旅行受到很大的负面影响。



当事人之一此前在自己朋友圈晒出的变色龙照片



当地媒体刊发的被查获的变色龙照片

提前警告不幸言中,中国两游客被抓

这件事最早是由微博博主“带娃探世界”透露的,她在2月18日发布头条文章《快救救我的妈妈》,称“我孩子同学的家长,寒假又跟着马啸堃和武艺去了马达加斯加,听说他们在活动中多次引诱指导家长和孩子偷猎野生动物,并指示他们偷运回国。这两个‘专家’竟然在完全无知的妈妈包里放入活体变色龙,想蒙混过关带回国内,结果在马国机场当场被警方抓获。变色龙属于马国的重点保护动物,也是联合国濒临灭绝保护动物,一旦被发现有走私该动物,将面临牢狱之灾。”

马啸堃创办的玛阿特公司不是第一次组织去马达加斯加“科普旅行”了,早在2018年3月,就有人发过参加这种活动的游记。

对于他们组织的这次马达加斯加

亲子科普旅游,知名科普大V“开水族馆的生物男”早在2月8日就发出警告,让正在马达加斯加带科考团的国家动物博物馆昆虫展区负责人刘晔“千万注意一下……@武艺DjWesley也带人过去了……如遇此人再次违法捕捉请第一时间联络警方,参与家长请注意,协助动物走私属犯罪行为。”

这个警告不幸成为现实。

据马达加斯加华文媒体《中马商报》2月19日报道,2月16日,两名中国游客因为非法携带变色龙、壁虎和一些野生虫子,被IVATO机场海关查获。两名中国人已被马国警察拘押。这两个中国游客系“来自北京一家私人研究昆虫机构的旅游团”,该团19人中的17人已回到国内。

中国驻马达加斯加大使馆18日发布消息,印证了上述消息。

罪名成立,可能会判5年以上重刑

马达加斯加华侨苏女士2月18日发布微博专门说起此事。2月20日接受采访时,她告诉紫牛新闻:“星期天接到一个翻译的电话,对方说在帮助两个中国人,希望我可以过去帮助他们,然后我就急匆匆地带着一个顾问赶往机场,帮助他们请了个律师。根据机场工作人员和警察的说法,他们接到森林部的电话,说有人投诉相关中国人行李中带有动物。然后的确搜查出了一只变色龙和一只壁虎。”

“带娃探世界”发了一张马啸堃2月15日在微信朋友圈炫耀国王变色龙的照片,与这次被查获的变色龙很相似。

起初有传言称,这两名中国人之所以被捕,是因为有其他中国人举报。而知情者获得的可靠消息是,之前他们在保护区违法被重罚,同时信息被提交给

了海关,出境时被蹲点查获。

苏女士说,被捕中国人19日会去法院,现在案件在处理中。因为马达加斯加的工作节奏不快,所以法院18日没有排上处理此案。

《中马商报》报道说,根据马达加斯加2015-2018年新的环境保护法规定,当事人可能会被判处5年以上重刑并罚款2亿阿里亚里(约合40万元人民币),目前此案正在进一步审理之中。

一位知情者告诉紫牛新闻,被捕的两个人中有一个可能是这次亲子游的组织者,具体是不是马啸堃还待核实,另有一位女性家长。记者注意到,马啸堃微博最后一条更新仍是去年12月10日。

而武艺18日发过一段视频,还有一条地点显示在埃塞俄比亚的微博。目前他已经关闭了微博的评论功能。

争议组织者

马啸堃和武艺是这次事件的核心人物,他们在科普界早有争议。

在2017年中国青年网一篇报道中,马啸堃自我介绍为中科院科学教育联盟成员专家,有着多年的科普讲座及带队野外考察的经验,同时还是国内首家昆虫科普博物馆创始人。而知情者告诉紫牛新闻记者,马啸堃并非中科院工作人员,他喜欢昆虫,自己搞了一个所谓的民间博物馆。

武艺自称“主业DJ,中国极限运动先驱者,中国极限运动协会滑板裁判”。知情者称他是一个地下DJ,也喜欢昆虫。

知情者表示,两人在昆虫方面确实有深厚的积累,并且以专家身份参加各种活动,还组织这种以科普为名的亲子团出国旅游考察。

带孩子抓蝙蝠吻猴子,两人屡遭非议

紫牛新闻记者注意到,2018年10月时“带娃探世界”就曾发帖质疑马啸堃组织的自然科普活动。帖子中称,在一次活动中,马老师让家长和孩子徒手抓蝙蝠,而其实蝙蝠是非常危险的病毒携带体,让孩子没有防护地接触极易感染各类病毒。孩子还表示,马老师曾让他们亲吻可能传播病毒的叶猴。“带娃探世界”还在文中指责马啸堃利用孩子将部分昆虫带回国内。

马啸堃在去年11月5日发布过一篇长帖,自称被诋毁和遭到人身攻击,称匿名家长“带娃探世界”所说均为谣言。马啸堃还晒出他带团的苏门答腊活动中14名成年团员亲笔声明。记者看到这些声明均为手写,不过除了晒支持外,对于被指责的行为,他并未在帖中作出回应。

不良后果

损害中国人形象,影响正常科普教育

这几天马达加斯加的报纸和电视台都对此事做了报道,当地华侨对这件事感到非常生气,认为这对中国人在马形象是一次负面影响。

此事对正常的科学考察和科普教育也是一个伤害。正在马达加斯加做考察的中科院植物研究所助理研究员刘冰博士在微博中称,尽管他们带着植物采集许可证,但是也可能因此事面临当地的一些阻力,“当地华人

圈里甚至流传说是中科院的人干的,对我们的合法采集造成了很大影响。”

中国科学院动物研究所博士、国家动物博物馆策划总监、科学松鼠会会员张劲硕通过微博表示,这件事“最令人感到伤心的不仅是偷运变色龙,而是我们努力推行的博物学教育、自然教育和博物旅行受到很大的负面影响。希望引起各机构的重视。” (宋世锋 刘浏)